

国家主席习近平签署主席令 在中华人民共和国成立七十五周年之际 授予15人国家勋章和国家荣誉称号

新华社北京9月13日电 国家主席习近平13日签署主席令,根据十四届全国人大常委会第十一次会议13日上午表决通过的全国人大常委会关于在中华人民共和国成立七十五周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号的

决定,授予15人国家勋章、国家荣誉称号。

根据主席令,授予王永志、王振义、李振声、黄宗德“共和国勋章”。

授予迪尔玛·罗塞芙(女,巴西)“友谊勋章”。

授予王小谟、赵忠贤“人民科学家”国家荣誉称号;授予巴依卡·凯力迪别克(塔吉克族)“人民卫士”国家荣誉称号;授予田华(女)“人民艺术家”国家荣誉称号;授予许振超“人民工匠”国家荣誉称号;授予张

晋藩、黄大年“人民教育家”国家荣誉称号;授予路生梅(女)“人民医护人员”国家荣誉称号;授予张卓元“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号;授予张燮林“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号。

“人民工匠”国家荣誉称号获得者许振超 港航界的一块“金字招牌”

早报9月13日讯 9月13日,山东港口青岛港青岛前湾集装箱码头有限责任公司工程技术部固机高级经理、高级技师许振超被授予“人民工匠”国家荣誉称号。

许振超1950年出生,山东荣成人。1984年,34岁的许振超成为青岛港第一批集装箱桥吊司机。当时,桥吊的核心技术掌握在国外厂家手中,当机器故障停机时,企业只能高薪聘请外国专家来修理。面对技术难题,许振超心里涌起一股不服输的冲劲,想要改变外方垄断技术的局面。他开始用每天下班的时间钻研桥吊控制板,一笔一笔绘制电路图。他读过的各类书籍有2000多册,写了近80万字的读书笔记。

“干就干一流,争就争第一。”这是许振超的座右铭。凭借持之以恒的苦学和钻研,许振超逐渐从一名普通工人成长为了一名专业的桥吊专家,练就了“一钩准”“一钩净”“无声响操作”等绝活,并亲手带出“王啸飞燕”“显新穿针”等一大批工人品牌。

2003年4月27日,在“地中海法



工作中的许振超(右)。山东港口青岛港供图

米娅”轮的装卸作业中,许振超率领团队创造了每小时单机效率70.3自然箱和单船效率339自然箱的世界集装箱

装卸纪录。此后,他们又先后9次刷新集装箱装卸世界纪录,创造了“振超效率”,成为港航界的一块“金字招牌”,

也成为中国港口领先世界的生动例证。

许振超是践行“工匠精神”的优秀代表,他带领团队开展科技攻关,首次实施集装箱轮胎吊“油改电”技术改造,大幅节约生产成本。“振超效率”不仅是一个品牌,更是生生不息的精神火炬,激励广大职工不断开拓进取。2023年底,在山东省“质量月”启动仪式上发布了第二批“好品山东”品牌遴选名单,其中,山东港口青岛港QQCT“振超效率”光荣在列,荣获“好品山东”品牌。

“这并没有什么特殊的诀窍,如果说有的话,那就是‘干就干一流,争就争第一’的初心和信念!”许振超表示,“在不断钻研、刻苦实践中,我们练就了‘一钩准’‘一钩净’‘无声响操作’等绝活。可以说,效率是在十几二十几年如一日的苦练中取得的,需要坚定地守住初心,更需要付出巨大的努力。”在他的带动影响下,一大批先进典型脱颖而出。他也先后荣获“改革先锋”“全国劳动模范”“全国优秀共产党员”等称号。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)

致敬功勋模范 弘扬英雄精神

人民日报评论员

国家勋章和国家荣誉称号是国家最高荣誉。十四届全国人大常委会第十一次会议经表决,通过了全国人大常委会关于在中华人民共和国成立七十五周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号的决定。国家主席习近平签署主席令授予王永志等4人“共和国勋章”,授予迪尔玛·罗塞芙“友谊勋章”,授予王小谟等10人国家荣誉称号。

庆祝中华人民共和国成立75周年是党和国家政治生活中的一件大事,颁授国家勋章和国家荣誉称号是系列庆祝活动的重要组成部分。以最高规格褒奖为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物,必将进一步激发全国各族人民建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家的积极性,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而

团结奋斗;进一步激励更多国际友人参与我国社会主义现代化建设,为促进中外交流合作、维护世界和平、构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

崇功颂德,勋功有章。功勋荣誉表彰是重要的国家制度。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度出发,建立健全中国特色功勋荣誉表彰制度体系,代表党内、国家、军队最高荣誉的“五章”全部颁齐,多层次多类别多领域的功勋荣誉表彰体系日益丰富完备,功勋荣誉表彰精神引领、典型示范作用充分发挥,推动形成新时代英雄辈出的良好局面。

开展国家勋章和国家荣誉称号颁授活动,向全社会发出了关心英雄、珍爱英雄、尊崇英雄的强烈信号,有利于在全社会推动形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围,为新时代新

征程党和国家事业发展进一步凝心聚力。这次评选颁授,丰富了新时代功勋荣誉表彰制度实践,对于强化国家尊崇和民族记忆、弘扬民族精神和时代精神、激发推进中国式现代化的精神力量,具有重大而深远的意义。

英雄是民族最闪亮的坐标。75年来,全国各族人民在党的坚强领导下,热情投身社会主义革命、建设、改革事业,顽强拼搏、不懈奋斗,涌现出无数感天动地的英雄模范。他们用智慧和汗水、甚至鲜血和生命,为国家富强、民族振兴、人民幸福书写了可歌可泣的壮丽篇章。参与制定中国载人航天发展蓝图的航天技术专家王永志,为保家卫国浴血奋战的战斗英雄黄宗德,屡刷新集装箱装卸世界纪录的产业工人许振超,坚守为贫困地区人民服务50年承诺的“窑洞医生”路生梅……此次获得“共和国勋章”和国家

荣誉称号的功勋模范人物,是千千万万为党和人民事业作出贡献的杰出人士的代表。他们身上生动体现了中华民族精神和社会主义核心价值观,他们的事迹和贡献将永远写在共和国史册上。

习近平总书记强调:“崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。”75年非凡历程中闪耀着的一个个响亮名字、一段段感人故事,激励中华儿女弘扬忠诚、执着、朴实的鲜明品格,把个人的理想追求融入党和国家事业之中。新征程上,完成中心任务、实现战略目标,需要英雄,需要英雄精神。以功勋模范人物为榜样,将英雄精神内化于心、外化于行,像英雄模范那样坚守、像英雄模范那样奋斗,一定能共同谱写新时代人民共和国的壮丽凯歌,开辟中国式现代化更加广阔的前景。